

暖心地铁给青岛“上大分”

跨年夜地铁石老人浴场站迎来大客流 地铁员工全力守护 18.8万人次安全出行

2024年12月31日晚,在青岛地铁2号线石老人浴场站,一群“95后”和“00后”用守护18.8万人次出行的方式跨年。他们当中,有人正在休假,有人连续工作了30多个小时,有人压根就不是这座车站的工作人员……在这次跨年夜的保障中,面对超常规的短时大客流,石老人浴场站员工表现出的巨大凝聚力、向心力和主人翁意识,是青岛地铁近年来不断创新班组建设的结果,让年轻一代青铁人主动扛起责任、挑起重担。

遇到事就要拿出主人翁姿态

“经过跨年夜这一晚,对我们的员工有了新的认识。他们上班不仅是在尽义务,更多的是在担责任。”说起跨年夜保障最大的感触,谭吉鹏这样说。作为站区长,谭吉鹏辖下有5座车站,石老人浴场站是5座站中员工年龄最年轻的,工作人员平均年龄26岁,“95后”“00后”挑大梁。

2024年12月31日,石老人浴场站对标历史最大客流展开应对准备,除却站上常规的6名站务人员,谭吉鹏增加了6名委外人员,车站人员比平时增加1倍。“然而到第二天早晨,站上一共有21个人!一大半的同事是主动来支援的。”

谭吉鹏介绍,前来支援的同事中,有的来自别的车站——值班站长刘岑和值班员刘胜儒均来自同安站区的同安路站;宋佳悦和胡德硕在站上待了一天半,他们在2024年12月31日从早晨8点工作到晚上8点,两人下班后简单吃了顿饭就主动赶回来加班。

“你为什么愿意牺牲休息时间来支援呢?”面对这个问题,这些“95后”



参与跨年夜值守的部分地铁员工刘岑、宋佳悦、胡德硕、刘胜儒、毋翠翠(从左至右)。

和“00后”的回答大同小异。“领导帮我们解决问题,能倾听我们的意见建议,想到我们的几个站区长都在站里忙碌,我们必须去搭把手。”刘胜儒说。“车站不仅是我工作的单位,还是我们共同的家。在这里,我们能‘当家做主’,遇到事了,就要拿出主人翁的姿态。”胡德硕说。

“话语权、自治权,让员工变得会干、主动干、乐意干。”进入青岛地铁5年,作为值班站长的刘岑对于车站“职场氛围”的变化有着很深的感知。“以往,大家就是照着规章制度干,制度说必须干什么就干什么,没说必须要干的就不干。”刘岑说,规章制度与工作实际的隔阂在于,规章制度是泛泛的、笼统的,每个车站的问题是不同、具体的,笼统的制度之外和实际工作的需要之间,就形成

规章制度触及不到的问题,通过“小立法”被员工摆到了桌面上,怎么干、怎么奖,都有了说法,大家就会干了,愿意干了,主动干了,抢着干了。久而久之,愿意干、主动干成了烙在大家骨子里的意识。如果说之前遵守规章制度工作是在尽义务,“小立法+二次分配”激励下,更多的年轻人将责任扛上了肩。

主动干抢着干已成为职业习惯

2025年第一暖来自青岛地铁!“青岛地铁上大分!”跨年夜,青岛地铁5条线路延时运营,2号线石老人浴场站“招待”300多名乘客过夜,站务人员对乘客无微不至的关心和照顾让乘客们“破防”……在社交媒体上,乘客们抒发着自己乘坐青岛地铁的感受,用接地气的网络语言向那些素不相识的地铁人表示感谢。

“虽然放弃了休息时间,但是这一晚,我得到了很多人的新年祝福!”刘胜儒说,零点钟声响起的时候,好多乘客对她说“新年快乐”,让她感受到了“双向奔赴”的幸福,“有了班组建设,有了‘小立法’,什么该做、该怎么做,都有了明确的‘指挥棒’。在主动干、抢着干过程中,我们也体会到了帮助乘客的快乐,体会到了职业的荣誉感。主动干、抢着干,已经变成了我们的职业习惯。”

五四站区站区长李冠文表示:“以往大客流时,我们往往需要逐一电话询问员工是否愿意前来支援,这一过程不仅繁琐,而且常常遭遇员工的诸多不满。但自从实施了“小立法”条款后,班组员工的积极性显著提升,从昔日的被动参加变为如今的争相参与。”

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 张鹤鸣 摄影报道



地铁站内秩序井然。

了难管的死角。

“后来,车站开展班组建设,通过‘小立法+二次分配’激发大家的工作积极性。与规章制度不同,‘小立法’不是领导提议、领导拍板,是员工提议、集体商讨、多数通过。”刘岑说,实际工作中那些

“三杀”广州队喜提三连胜

青岛男篮昨晚以103:90击败对手客场奏凯

早报1月5日讯 1月5日晚进行的本赛季CBA常规赛第27轮比赛中,青岛国信制药男篮客场挑战广州龙狮队。最终青岛男篮以103:90战胜广州队,本赛季不仅“三杀”龙狮,也迎来了三连胜。

上场比赛,青岛男篮主场击败了强敌山西队,全队展现出敢打敢拼的精气神,收获两连胜。反观广州队,这支曾经的劲旅如今深陷十连败的泥潭,郭艾伦的持续缺阵让广州队取胜的希望更加渺茫,球队急需一场胜利止住颓势。

王睿泽、韦瑟斯庞、段昂君、杨瀚森、米奇继续首发出场。开局广州队进入状态很快,米奇首先站了出来,三次灌篮得手,连得8分帮助青岛队咬住比分。随后,王睿泽、米奇接连命中三分,韦瑟斯庞抢断反击,将场上比分扳成16平。随着米奇压哨抛投命中,他首节砍下15分,帮助青岛队首节与对手战成26平。

次节,青岛男篮外线手感回暖,赵嘉义、韦瑟斯庞接连命中三分。韦瑟斯庞顶着焦泊乔上演惊天拉杆,杨瀚森轻松过掉劳福德单手劈扣,段昂君强硬突破,三人连续造成三次2+1,帮助青岛男篮确立了6分的领先优



青岛男篮球员杨瀚森上篮。资料照片

势。青岛男篮通过连续传导制造机会,并且积极拼抢篮板,段昂君空位三分入网,米奇补篮命中,韦瑟斯庞快攻得手,青岛男篮将领先优势扩大到两位数。半场战罢,青岛男篮以53:47暂时领先。

易边再战,青岛男篮因犯规过多被广州抓住机会,对手打出一波10:0将比分反超。暂停过后,段昂君助攻米奇灌

篮得分,并在反击中晃倒对手,在三人包夹下打成2+1,帮助青岛队重新确立比分领先。随后米奇暴扣打出气势,王睿泽、韦瑟斯庞先后命中关键三分,第三节战罢青岛男篮以79:70保持领先。

第四节,段昂君跳投三分入网,韦瑟斯庞轻松过人上篮得分,青岛男篮再次将领先优势扩大至两位数。随后,赵嘉义命中三分,韦瑟斯庞频频上篮得手,比赛彻底进入了青岛队的节奏。最终,青岛男篮以103:90战胜广州队,喜迎“三连胜”。

全场比赛,韦瑟斯庞贡献全队最高的27分7篮板10助攻5抢断的“准三双”数据,米奇在有限的出场时间里也交出了25分11篮板2盖帽的“两双”成绩单。此外,段昂君、王睿泽、杨瀚森、赵嘉义均得分上双,广州队麦考尔则得到全场最高的29分。此役过后,青岛男篮暂时升至积分榜第五位。

赛后,主教练刘维伟表示:“球队上一场战胜山西队的比赛中球员体能消耗比较大,球员本场注意力有些不太集中。广州队处在连败当中,对方会动员所有力量来渡过难关,所以我们上半场打得比较困难,好在下半场大伙提高了专注度,做好了防守,每次进攻都打进,在第四节把比分拉开。”

(观海新闻/青报全媒体记者 许诺 实习生 宋沁妍)

濠洼步行街上榜“省字号”

早报1月5日讯 日前,省商务厅公布山东省特色商业街评审结果,濠洼步行街成为西海岸新区唯一入选该榜单的商业街。

濠洼步行街位于西海岸新区香江路以北、丹江路以南的九华山路段,主街长度1.5公里。2023年7月由长江路街道办事处牵头,西海岸新区商务局等主管部门指导,引入社会资本投资改造,建设运营,将濠洼夜市全面改造升级为濠洼步行街,该街区也由此成为西海岸新区首条兼顾市民日常休闲和文旅属性的潮汐式步行街。

升级改造后,濠洼步行街不仅遍布着丰富的餐饮业态,还精心打造了极具辨识度的时尚潮流系列演绎活动。“鱼跃濠洼 喜闹元宵”活动、5166溜溜生活节、十一奇幻科技嘉年华、“古韵濠洼,潮起新章”国潮祈福元旦跨年盛典……自完成改造升级以来,濠洼步行街累计组织各类活动演绎88场次,尤其是街区推出的全省首辆电音巴士的文旅新业态火爆全网。“可慢摇,可嗨唱”的电音巴士点燃岛城,全年体验乘坐人次突破10万人,在近2000次的行驶过程中,所有车次在始发站全部爆满,抖音话题量累计突破1.3亿次,屡登青岛抖音热搜榜第一,还与明星演唱会联名主题电音巴士,系列活动使濠洼步行街的电音巴士成为全国各城市电音巴士中热度最广的代表案例。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)